



# Steagul roșu

Organ al Comitetului orașenesc Petroșani al P.C.R. și al Sfatului popular Petroșani

Anul XVII  
XXII Nr. 4944

Simbătă  
11 septembrie  
1965

4 pag. 25 bani

Citiți în pagina a 4-a :

- Lucrările Comitetului special al O.N.U.
- Situația din Vietnam
- SANTO DOMINGO — Wessin a fost expulzat
- Lupta de eliberare în coloniile portugheze
- Reuniuni ale Consiliului Ligii Arabe
- Comentarii după conferința de presă a generalului de Gaulle
- Un nou candidat la președinția republicii Franceze

## Vizita delegației de partid și guvernamentale a Republicii Socialiste România în U. R. S. S.

### Semnarea Comunicatului comun

La 10 septembrie, în Palatul mare al Kremlinului din Moscova a avut loc semnarea Comunicatului cu privire la vizita oficială făcută în Uniunea Sovietică de către delegația de partid și guvernamentală a Republicii Socialiste România.

Comunicatul a fost semnat din partea română de tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român și Ion Gheorghe Maurer, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România; din partea sovietică de tovarășii Leonid Brejnev, prim-secretar al Comitetului Central al P.C.U.S., și Alexei Kosighin,

membru al Prezidiului C. C. al P.C.U.S., președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

La semnare au fost de față tovarășii Gheorghe Apostol, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Alexandru Birlădeanu, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Paul Niculescu-Mizil, membru al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Manea Mănescu, secretar al C.C. al P.C.R., Corneliu Mănescu, membru al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe, Nicolae Guină, membru al C.C. al P.C.R., ambasadorul Republicii Socialiste

România în U.R.S.S., precum și Andrei Păcuraru, membru al C.C. al P.C.R., șef de secție la C.C. al P.C.R.

Din partea sovietică au asistat tovarășii K. T. Mazurov, membru al Prezidiului C.C. al P.C.U.S., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., A. I. Mikoian, membru al Prezidiului C.C. al P.C.U.S., președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., D. S. Poleanski, membru al Prezidiului C.C. al P.C.U.S., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., A. N. Șelepîn, membru al Prezidiului și Secretar al C.C. al P.C.U.S., G. I. Voronov, membru al Prezidiului C.C. al

P.C.U.S., președintele Consiliului de Miniștri al R.S.F.S. Rusă, V. V. Grișin, membru supleant al Prezidiului C.C. al P.C.U.S., președintele Consiliului Unional Central al sindicatelor sovietice, P. N. Demicev, membru supleant al Prezidiului și Secretar al C.C. al P.C.U.S., I. V. Andropov și A. T. Rudakov, secretari ai C.C. al P.C.U.S., V. E. Dîmșit, M. A. Leseciko, P. F. Lomako, vicepreședinti ai Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., A. A. Gromiko, membru al C.C. al P.C.U.S., ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., I. K. Jegalin, membru al C.C. al P.C.U.S., ambasadorul Uniunii Sovietice în Republica Socialistă România.

### Continuarea convorbirilor româno-sovietice

La 10 septembrie, la Kremlin, au avut loc convorbiri între delegația de partid și guvernamentală a Republicii Socialiste România și conducătorii partidului și guvernului sovietic.

În timpul convorbirilor, care s-au desfășurat într-o atmosferă de prietenie frățească, înțelegere reciprocă și cordialitate, a continuat schimbul de păreri cu privire la dezvoltarea pe mai departe a relațiilor româno-sovietice, cu privire la problemele actuale ale situației internaționale contemporane și ale mișcării comuniste și muncitorești mondiale.

A fost, de asemenea, pus de acord textul comunicatului despre vizita în Uniunea Sovietică a delegației de partid și guvernamentale a Republicii Socialiste România.

### Inmînarea unor medalii jubiliare

La Kremlin a avut loc festivitatea înmînării medaliei jubiliare „20 de ani de la victoria în Marele Război de Apărare a Patriei 1941-1945” membrilor delegației de partid și guvernamentale a Republicii Socialiste România în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu și unui grup de tovarăși care însoțesc delegația.

Medalia jubiliară a fost înmînată de tovarășul Anastas Mikoian, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

La festivitate au luat parte conducătorii de partid și de stat sovietici.

Tovarășul Anastas Mikoian a felicitat pe cei distinși cu această medalie jubiliară.

În numele celor decorați a mulțumit tovarășul Ion Gheorghe Maurer.

### Recepție la Kremlin în cinstea delegației române

Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și guvernul sovietic au oferit vineri seara în palatul mare al Kremlinului o recepție în cinstea delegației de partid și guvernamentale a Republicii Socialiste România în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu.

La recepție au participat membrii delegației de partid și guvernamentale a Republicii Socialiste România și persoanele care o însoțesc.

Din partea sovietică la recepție au fost prezente tovarășii L. I. Brejnev, A. N. Kosighin, A. I. Mikoian, K. T. Mazurov, D. S. Poleanski, A. N. Șelepîn; membri ai C.C. al P.C.U.S., ai Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., miniștri, președinti ai comitetelor de stat ale U.R.S.S., mareșali și ofițeri superiori, deputați și alte persoane oficiale sovietice.

Erau prezenți, de asemenea, șefii ai reprezentanțelor diplomatice acreditate la Moscova, membri ai corpului diplomatic, ziaristi sovietici și străini.

În timpul recepției, care s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, de prietenie frățească, tovarășii Alexei Kosighin și Ion Gheorghe Maurer au rostit toasturi.

### MITINGUL DE LA MOSCOVA

În marea Sală a Congreselor din Palatul Kremlinului a avut loc la 10 septembrie un miting consacrat prieteniei româno-sovietice. În sala de peste 6000 de locuri se aflau reprezentanți ai oamenilor muncii din Moscova, muncitori, ingineri, funcționari, oameni de știință și cultură, scriitori, reprezentanți ai forțelor armate ale U.R.S.S.

Tribuna, dominată de chipul lui Lenin, era încadrată de drapelele de stat ale Republicii Socialiste România și Uniunii Sovietice.

Cei prezenți au întâmpinat cu aplauze prelungite apariția în pre-

zidiu a tovarășilor Nicolae Ceaușescu, Ion Gheorghe Maurer, Gheorghe Apostol, Alexandru Birlădeanu, Paul Niculescu-Mizil, Manea Mănescu, Corneliu Mănescu, Nicolae Guină, a tovarășilor L. I. Brejnev, A. N. Kosighin, A. I. Mikoian, K. T. Mazurov, D. S. Poleanski, A. N. Șelepîn, G. I. Voronov, V. V. Grișin, P. N. Demicev, I. V. Andropov, D. F. Ustinov, a reprezentanților locuitorilor capitalei sovietice.

Mitingul a fost deschis de N. G. Egorțev, prim-secretar al Comitetului Orașenesc Moscova al

P.C.U.S., care în numele locuitorilor Moscovei a salutat cu căldură pe membrii delegației române.

Au fost intonate imnurile de stat ale Republicii Socialiste România și Uniunii Sovietice.

Au luat cuvîntul A. V. Viktorov, șef de brigadă la uzina de rulmenți nr. 1 din Moscova, prof. D. I. Diakonov, decanul facultății de petrol și gaze a Institutului „Gubkin”, T. P. Volkova, învățătoare la școala nr. 101 „Kosmodemianski” din Moscova.

În aplauzele prelungite ale participanților la miting a luat apoi cu-

vîntul Leonid Brejnev, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S.

Din nou în sală răsună aplauze prelungite cînd se da cuvîntul șefului delegației de partid și guvernamentale a Republicii Socialiste România, tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al C.C. al P.C.R.

Cuvîntările rostite de tovarășii Leonid Brejnev, și Nicolae Ceaușescu au fost urmărite cu deosebită atenție și subliniate în repetate rînduri de aplauze.

Mitingul a fost o vie manifestare a sentimentelor de prietenie româno-sovietică.

### Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu

Dragă tovarășe Brejnev,  
Dragă tovarășe Kosighin,  
Dragă tovarășe Mikoian,  
Dragi tovarăși,

Mulțumim de la această tribună Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și guvernului sovietic pentru invitația de a vizita Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice. (Aplauze). Folosesc acest prilej pentru a transmite locuitorilor orașului Moscova, întregului popor sovietic, salutul frățesc al poporului român, mesajul său de prietenie și solidaritate internațională. (Aplauze).

De mai bine de o săptămînă, delegația noastră este oaspete al Uniunii Sovietice — patria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, prima țară a socialismului victorios. Peste tot, în cursul călătoriei prin țara dv. ne-a reținut în mod deosebit atenția, entuziasmul și hotărîrea cu care oamenii sovietici înfăptuiesc — prin munca lor creatoare — politica partidului comunist, conducătorul încercat al poporului sovietic în opera de construire a comunismului. (Aplauze). Manifestările de prietenie tovarășească cu care am fost înconjurați pretutindeni exprimă sentimentele frățești pe care oamenii sovietici le poartă poporului român, sînt o expresie a prieteniei dintre popoarele noastre. (Aplauze).

Poporul nostru cunoaște și se bucură din toată inima de succesele remarcabile obținute în Uniunea Sovietică în creșterea forțelor de producție și dezvoltarea bazei tehnico-materiale a comunismului, de progresele obținute în domeniul științei și culturii, al ridicării nivelului de trai al celor ce muncesc.

Vizitînd uzina de tractoare din Volgograd, hidrocentrala de pe Volga și

uzina metalurgică „Congresul al XXII-lea” din Leningrad am putut aprecia înzestrarea tehnică la un nivel ridicat al întreprinderilor, buna pregătire profesională a muncitorilor și specialiștilor.

Forța creatoare a oamenilor muncii conduși de partid a transformat Uniunea Sovietică într-o mare putere industrială care dă o cincime din întreaga producție a lumii. Industria sovietică este una din marile cuceriri ale partidului comunist și popoarelor Uniunii Sovietice. Realizările obținute de poporul sovietic demonstrează marea importanță a industrializării în asigurarea progresului și civilizației țărilor care construiesc noua orînduire.

Creșterea în ritm susținut a industriei sovietice a creat condiții pentru înzestrarea tehnică a tuturor ramurilor economiei naționale, ea asigură baza tehnică-materială a agriculturii sovietice în vederea înfăptuirii programului de dezvoltare continuă a acesteia.

O contribuție importantă în construcția comunismului și la progresul științific mondial aduc strălucitele realizări ale cercetătorilor sovietici în domeniul de cea mai mare importanță ale științei și tehnicii contemporane.

Comuniștii din România, întregul nostru popor urează comuniștilor sovietici, tuturor oamenilor muncii succese tot mai mari în munca închinată înfloririi continue a patriei sovietice, ridicării ei tot mai sus pe culmile civilizației comuniste. (Aplauze)

Vă rog tovarăși, să-mi permiteți acum să mă refer, pe scurt, la viața și munca poporului român, la preocupările și proiectele sale de

Dragă tovarășe Ceaușescu,  
Dragă tovarășe Maurer,  
Stimați prieteni români,  
Tovarăși moscoviți,

Permiteți-mi ca, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, al guvernului sovietic și al tuturor oamenilor sovietici, să salut cu căldură delegația de partid și guvernamentală a Republicii Socialiste România și, în persoana dv., dragi prieteni, să salut pe fratele și vecinul nostru — întregul popor român harnic, să salut pe toți membrii Partidului Comunist Român. (Aplauze).

În urmă cu o lună și jumătate, eu și tovarășii mei am avut prilejul să asistăm, în calitate de oaspeți, la al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român, care va constitui, fără îndoială, o etapă importantă în înaintarea poporului român spre viitorul comunist.

Întîlnirile cu comuniștii români, cu muncitorii și țăranii ne-au produs o puternică impresie. Am văzut oameni pătrunși de o încredere profundă în partidul lor, oameni care, în lupta lor pentru un viitor luminos, îmbină bine entuziasmul revoluționar autentic cu activitatea concretă și spiritul întreprinzător. Am văzut pretutindeni imensele transformări în viața poporului român. Se dezvoltă cu succes economia și cultura, crește bunăstarea poporului, se schimbă întreaga înfățișare a țării. Și privind tabloul înfloririi noii Români socialiste, îți pui, fără să vrei, întrebarea: care este secretul acestor succese, unde este izvorul acelor forte care au adus o țară înapoiată în trecut, pe calea largă a progresului?

Izvorul acesta îl constituie munca

(Continuare în pag. 2-a)

(Continuare în pag. 3-a)

# Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu

(Urmare din pag. 1-4)

viitor. Congresul al IX-lea al partidului nostru, care a avut loc recent, făcînd bilanțul victoriilor obținute de oamenii muncii în construcția socialistă, a arătat că sarcinile fundamentale ale planului de dezvoltare a economiei naționale în perioada 1960—1965 sînt îndeplinite cu succes. Forțele de producție ale țării au cunoscut în această perioadă o puternică înflorire. A crescut în ritm impetuos industria socialistă, a progresat economia națională, s-a ridicat nivelul de trai al poporului. Dezvoltîndu-se în anii planului de șase ani într-un ritm anual de 14,4 la sută, producția industrială este în 1965 de 2,24 ori mai mare decît în 1959 și de aproape zece ori decît în 1938 — anul în care producția a atins nivelul cel mai înalt cunoscut de regimul burghez-mosieresc.

În primii ani ai planului șaseenal s-a încheiat cooperativizarea agriculturii, care împreună cu măsurile luate pentru întărirea bazelor tehnico-materiale și organizarea producției după metode științifice au creat condiții pentru sporirea producției agricole, pentru creșterea aportului acestei importante ramuri a economiei noastre naționale la progresul țării.

Transformările revoluționare care au avut loc în viața poporului, stadiul actual de dezvoltare social-politică și economică a țării, victoria deplină și definitivă a socialismului la orașe și sate și-au găsit expresia în noua lege fundamentală a țării noastre adoptată de Marea Adunare Națională — Constituția Republicii Socialiste România. (Aplauze). Aceste realizări, rod al muncii eroice a poporului român, demonstrează justetea liniei politice a partidului nostru — detașamentul de avangardă al clasei muncitoare, forța politică conducătoare a societății socialiste — care în întreaga sa activitate se călăuzește neabătut de învățătura marxist-leninistă și o aplică creator la condițiile concrete ale țării noastre.

Congresul al IX-lea a trasat, de asemenea, liniile directoare ale continuării pe o treaptă mai înaltă a procesului de desăvîrșire a construcției socialiste, programul dezvoltării multilaterale a economiei, științei și culturii, a întregii societăți.

În centrul acestui program stă politica partidului de industrializare a țării, care, așa cum arată experiența poporului român, a celorlalte țări socialiste, concluziile dezvoltării societății omenești, este singura cale ce duce spre progres și civilizație, spre bunăstarea poporului, asigură în fapt independența și suveranitatea națională. (Aplauze).

Poporul român a primit cu însuflețire, elan patriotic și neîntărmurită încredere hotărîrile Congresului. Înfăptuind marile obiective ale planului cincinal el va parcurge încă o etapă pe drumul vieții noi, se va apropia și mai mult de civilizația comunistă.

Dragi tovarăși,

Prietenia româno-sovietică s-a dezvoltat și întărit în lupta comună a poporului român și sovietic împotriva fascismului. După instaurarea puterii populare în România, între țările noastre s-au statornicit legături trainice de solidaritate, alianță și colaborare frățescă. (Aplauze).

În cadrul vizitei, delegația noastră a avut un larg și util schimb de păreri cu tovarășii Brejnev, Kosiğhin și alți conducători de partid și de stat sovietici referitor la relațiile dintre partidele și țările noastre, la problemele mișcării comuniste și muncitorești, precum și la o serie de probleme internaționale actuale.

Delegațiile au constatat cu satisfacție dezvoltarea colaborării economice și tehnico-științifice dintre țările noastre. Urmînd o linie ascendentă, schimburile economice au crescut în 1964 cu peste 65 la sută față de 1961. Dezvoltarea și diversificarea economiei celor două

țări creează condiții ca în anii viitori să se intensifice schimburile economice, comerciale și tehnico-științifice româno-sovietice, în interesul ambelor popoare.

În pas cu progresele economiei și pornind de la faptul că relațiile reciproce avantajoase contribuie la prosperitatea fiecărei țări socialiste și a întregului sistem socialist, România dezvoltă relații de colaborare frățescă cu celelalte țări membre ale C.A.E.R., cu toate țările socialiste, în cadrul diviziunii internaționale socialiste a muncii.

Succesele popoarelor noastre, ale tuturor țărilor socialiste întăresc forțele socialismului, demonstrează superioritatea sa și îi sporesc influența în lume, mobilizează oamenii muncii din țările capitaliste la lupta pentru transformarea revoluționară a societății. (Aplauze).

O puternică forță de atracție exercită asupra popoarelor relațiile de tip nou, internaționaliste dintre țările socialiste.

Este știut că în lumea capitalistă relațiile dintre state sînt dominate de inegalitate, de dependență economică și politică. Unele teorii cosmopolite încearcă să acrediteze părerea că națiunile și-au încheiat rolul istoric, s-au perimat, că a apărut necesitatea integrării lor în organizații supranaționale. Uniunile monopoliste frînează în capitalism dezvoltarea liberă a națiunii, a statului, îngrădesc suveranitatea națională, extînd, în forme deghizate, dominația imperialistă și colonialistă asupra popoarelor. Viața internațională demonstrează că asemenea imixțiuni în treburile interne ale altor țări, presiunile de orice natură asupra popoarelor au repercusiuni grele asupra progresului social, alimentează încordarea și neîncrederea între state, constituie o sursă de primejdie pentru pacea lumii.

Contrastînd puternic cu situația din lumea capitalistă, relațiile din cadrul sistemului socialist mondial sînt menite să asigure dezvoltarea și înflorirea fiecărui stat socialist, a fiecărei națiuni socialiste, conlucrarea frățescă între națiuni socialiste egale în drepturi, în scopul asigurării progresului fiecăreia, a întăririi sistemului socialist mondial. (Aplauze).

Este știut că diversitatea condițiilor economice, politice, sociale și naționale, particularitățile istorice și stadiul diferit de dezvoltare a țărilor socialiste generează deosebiri în formele construcției socialismului, în metodele de organizare a economiei și vieții sociale.

Asemenea deosebiri sînt firești și inevitabile într-un proces atît de complex cum este construirea socialismului. Viața, experiența demonstrează că mersul înainte al țărilor socialiste face imperios necesară aplicarea adevărurilor generale ale marxism-leninismului la condițiile concrete ale fiecărui popor, atît în interesul fiecărei țări socialiste în parte, cît și al întăririi sistemului socialist mondial. Unitatea dintre țările socialiste se bazează pe identitatea telurilor fundamentale: ideologia comună marxist-leninistă, fîurirea noul orînduri sociale, întărirea forțelor socialismului și pînă în întreaga lume. (Aplauze). Partidul nostru consideră că divergențele ce apar în legătură cu interpretarea diferită a problemelor dezvoltării contemporane sau ale situației internaționale nu trebuie să atecize raporturile tovarășești, internaționaliste dintre țările sistemului socialist. Analizarea în spirit tovarășesc, de înțelegere reciprocă a divergențelor, aplicarea neabătută în practică a principiilor internaționalismului socialist asigură baza trainică a dezvoltării și consolidării unității și coeziunii sistemului socialist mondial. (Aplauze prelungite).

Ne exprimăm convingerea că punînd pe primul plan ceea ce le unește și ceea ce este precumpănitor — lupta pentru victoria socialismului și păcii în lume — partidele și guvernele țărilor socialiste vor întări necontenit unitatea și solidaritatea popoarelor

sistemului socialist mondial. (Aplauze).

Republica Socialistă România consideră drept o înaltă îndatorire națională și internaționalistă ca și în viitor să depună toate eforturile pentru a contribui la întărirea continuă a unității și coeziunii țărilor socialiste. (Aplauze).

Dragi tovarăși,

Realitățile internaționale demonstrează creșterea continuă a forței partidelor comuniste și muncitorești — factor esențial al progresului social în epoca contemporană — sporirea influenței lor în desfășurarea vieții politice, a luptei popoarelor pentru o viață mai bună. Partidele comuniste sînt unite în lupta sub steagul invincibil al marxism-leninismului. După cum este cunoscut, activitatea partidelor comuniste se desfășoară însă în condiții foarte complexe, deosebite de la o țară la alta, ceea ce face ca în fața fiecărui partid să apară sarcini interne și obiective politice diferite. Viața demonstrează că pentru a-și îndeplini cu succes sarcinile ce le revin în îndeplinirea revoluției socialiste, este necesar ca partidele comuniste să-și elaboreze linia politică, să-și stabilească de sine stătător etapele luptei, strategia și tactica revoluționară pe baza marxism-leninismului, corespunzător condițiilor concrete și particularităților sociale și naționale ale fiecărei țări. (Aplauze).

Militînd consecvent pentru dezvoltarea solidarității internaționale a celor ce muncesc Partidul Comunist Român se călăuzește în relațiile cu alte partide după principiile independenței, egalității în drepturi și neamestecului în treburile interne, ale respectării dreptului fiecărui partid de a hotărî singur asupra politicii și activității sale practice, ale dezvoltării solidarității internaționale. Partidul nostru consideră că problemele de interes comun trebuie să fie discutate nemijlocit de la partid la partid, de la conducere la conducere, în mod sincer, prietenesc.

Între partidele comuniste pot apare și păreri divergente, interpretări diferite ale problemelor mișcării revoluționare și dezvoltării sociale contemporane. Noi considerăm că pentru a fi clarificate, aceste probleme trebuie să fie dezbătute într-o atmosferă principială, tovarășească, de stimă, încredere și respect reciproc, pornind de la interesul comun al unității în lupta pentru socialism și pace. (Aplauze prelungite).

În spiritul declarației comune a partidelor comuniste și muncitorești din 1960, care subliniază că datoria supremă a fiecărui partid este apărarea unității mișcării comuniste, Congresul al IX-lea a stabilit că Partidul Comunist Român va milita neobosit pentru apărarea și consolidarea coeziunii mișcării comuniste

și muncitorești internaționale — bu-nul cel mai de preț al celor ce muncesc din întreaga lume. (Aplauze).

Una din problemele fundamentale ale vieții internaționale este zădărnirea planurilor imperialismului aflat în război, salvagardarea păcii mondiale. În această luptă se ridică pe toate continentele forțe uriașe.

Viața demonstrează că atîta vreme cît în lume continuă să existe imperialismul, care se opune procesului istoric de dezvoltare a societății, se mențin și cauzele care generează conflicte internaționale, tendința de agresiune, atenție la adresa independenței și suveranității unor țări, pericolul izbucnirii unui nou război mondial. Aceasta impune unirea și mobilizarea într-un singur suvoi a tuturor forțelor anti-imperialiste, lupta lor activă pentru impunerea și consolidarea păcii. (Aplauze).

Partidul și guvernul țării noastre pornesc de la considerentul că datoria fiecărui stat, mare sau mic, este de a-și aduce contribuția la lupta pentru înfrîngerea agresorilor, de a milita pentru pace și colaborare internațională.

Politica internațională a Republicii Socialiste România exprimă aspirația profundă a poporului nostru spre pace și prietenie cu toate popoarele lumii. La baza politicii externe a României socialiste se află alianța și prietenia frățescă cu toate țările sistemului socialist mondial (Aplauze). Totodată, România dezvoltă relații de cooperare cu toate țările, indiferent de orînduirea lor socială. Țara noastră consideră că singurul temel pe care se pot așeza relațiile normale între state este respectarea suveranității și independenței naționale, egalitatea în drepturi, neamestecul în treburile interne, avantajul reciproc. Colaborarea internațională și pacea sînt incompatibile cu orice încălcare a dreptului sînt al fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta, de a-și alege calea dezvoltării politice, economice și sociale potrivit voinței și intereselor sale.

Încălcînd cu brutalitate cele mai elementare norme ale dreptului internațional, forțele armate ale S.U.A. continuă să bombardeze teritoriul R. D. Vietnam, să ucidă oameni și să distrugă obiective de utilitate publică. Prin această imperialistă americană își atrag protestul și dezaprobarea popoarelor, a cercurilor democratice și progresiste din întreaga lume, ei creează un grav pericol pentru pacea generală. Partidul și guvernul țării noastre, solidare cu cauza dreaptă a poporului vietnamez, au subliniat în repetate rînduri necesitatea imperioasă a respectării stricte a prevederilor Acordurilor de la Geneva, cerînd încetarea agresiunii, retragerea tuturor trupelor străine din Vietnam. Țara noastră a acordat și va continua să acorde sprijinul său internaționalist luptei eroice a poporului vietnamez. (Aplauze).

Poporul român își manifestă solidaritatea cu toate popoarele care luptă pentru eliberarea națională și socială, împotriva oricăror forme ale colonialismului, pentru consolidarea independenței de stat.

În vederea însănătoșirii vieții internaționale, Republica Socialistă România se pronunță pentru desființarea bazelor militare și retragerea trupelor aflate pe teritorii străine, pentru lichidarea blocurilor militare, pentru încetarea curselor înarmărilor, pentru dezarmare, interzicerea folosirii armelor nucleare și distrugerea integrală a stocurilor create. Un însemnat rol pozitiv în normalizarea relațiilor dintre state ar avea lichidarea rămășițelor celui de-al doilea război mondial, încheierea tratatului de pace german, pornindu-se de la realitatea obiectivă a existenței celor două state germane.

Țara noastră se pronunță pentru restabilirea drepturilor legitime ale Republicii Populare Chineze la O.N.U., pentru transformarea acestei organizații într-un for cu adevărat universal, care să țină seama de realitățile lumii de azi, să unească toate statele, să reprezinte în mod echitabil noile țări independente.

România depune eforturi susținute pentru dezvoltarea relațiilor de bună înțelegere pe plan european și între toate statele balcanice, pentru transformarea Balcanilor într-o zonă a păcii și prieteniei între popoare.

Partidul și guvernul nostru acordă o atenție neslăbită întăririi capacității de apărare a patriei și, împreună cu țările membre ale Tratatului de la Varșovia, cu toate țările socialiste, apărării cauzei socialismului și păcii. (Aplauze).

Interesele salvagărdării securității mondiale cer, mai mult ca oricînd, creșterea vigilenței popoarelor și întărirea unității marelui front al luptei antiimperialiste. Sîntem încredințați că aceste forțe gigantice ale lumii contemporane pot înfrîna pe agresori, pot asigura liniștea popoarelor și apărarea civilizației umane, pacea omenirii. (Aplauze).

Dragi tovarăși, Permiteți-mi ca în încheiere să vă exprimăm convingerea că vizita delegației noastre de partid și guvernamentale va contribui la dezvoltarea și întărirea continuă a prieteniei româno-sovietice, la intensificarea colaborării frățești dintre popoarele și partidele noastre. (Aplauze prelungite).

Trăiască Uniunea Sovietică și gloriosul partid comunist al Uniunii Sovietice! (Aplauze prelungite).

Trăiască prietenia de nezdruccinat dintre poporul român și popoarele U.R.S.S. ! (Aplauze prelungite).

Trăiască unitatea țărilor socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești internaționale ! (Aplauze prelungite).

Trăiască pacea în lumea întreagă ! (Aplauze prelungite).

## Îmbunătățiri privind condițiile de admitere în școlile tehnice

Pentru a lărgi accesul la școlile tehnice pentru personal tehnic și în școlile tehnice de maiștri în vederea pregătirii de cadre tehnice necesare economiei noastre naționale, printr-o recentă hotărîre a Consiliului de Miniștri au fost aduse unele îmbunătățiri privind condițiile de admitere în aceste școli.

Potrivit hotărîrii, se desființează limita de vîrstă pentru înscrierea la concursul de admitere în ambele categorii de școli. La examenul de admitere în școlile tehnice pentru per-

sonal tehnic se primesc absolvenți ai învățămîntului mediu de cultură generală cu diplomă de maturitate sau certificat de absolvire. La admiterea în școlile tehnice de maiștri vor fi înscriși — în aceleași condiții cu muncitorii absolvenți ai învățămîntului profesional — și muncitorii absolvenți ai învățămîntului mediu de cultură generală care s-au calificat prin cursurile organizate în întreprinderi. Pentru specialitățile miner și foraj-extracție sînt admise și anumite categorii de muncitori ca-

lificați la locul de muncă sau prin cursuri organizate în întreprinderi, dacă sînt absolvenți ai școlii generale sau ai altor școli echivalente. Pentru aceștia se vor organiza clase aparte cu o durată de școlarizare adecvată.

Primirea elevilor în școlile tehnice de maiștri se face pe baza recomandării întreprinderii sau instituției de unde provin, în ordinea rezultatelor obținute la examenul de admitere și în limita planului de școlarizare.

## 200 noi cursuri și manuale

În viitorul an școlar, Editura didactică și pedagogică va pune la dispoziția studenților din învățămîntul universitar, politehnic și economic 200 noi cursuri și manuale, într-un tiraj de 500 000 exemplare. Printre acestea se află studiile de istoria limbii și literaturii române, antologia de texte latine și germane, culegerea de texte pentru limba engleză, lucrările despre istoria teatrului universitar, zoologie generală

și genetică, pediatrie, turbine hidraulice și echipament hidroenergetic, mașini, centrale și rețele electrice, topografie și desen tehnic, ecuații diferențiale și integrale, teoria măsurii și funcției reale etc. La cererea unor edituri din Anglia, Cehoslovacia, Franța, R. D. Germania, U.R.S.S., aceeași editură le-a pus la dispoziție unele manuale școlare, cursuri universitare și cărți științifice pentru a fi traduse. Prin-

tre lucrările care au întrunit aprecieri unanime în cercurile de specialitate din țările respective se numără: geometria de clasa VI-a, „Astronomia” pentru clasa X-a, lucrările intitulate „Lingvistica matematică” de E. Marcus, „Elemente de topologie și varietăți diferențiabile” de C. Teman, „Teoria probabilității și aplicații” de O. Onicescu și altele.

# Cuvîntarea tovarășului Leonid Brejnev

(Urmare din pag. 1-a)

pentru o cauză comună. Prietenia noastră este întărită de unitatea scopurilor în lupta pentru viitorul comunist, de comunitatea idealurilor comuniste. Această prietenie este o măreață cucerire istorică a popoarelor Uniunii Sovietice și României socialiste.

După cum se știe istoria relațiilor dintre țările noastre nu s-a dezvoltat nici pe departe pe un drum neted. Politica antipopulară, naționalistă a guvernărilor Rusiei țariste și ai României moșieresti a dat naștere nu o dată la conflicte, la neîncredere reciprocă. Dar muncitorii și tărani Rusiei și României au fost totdeauna solidari în lupta împotriva asupririi din partea exploataților ruși și români.

Prietenia popoarelor noastre s-a călît și s-a întărit și mai mult în ultimele două decenii în lupta împotriva imperialismului și colonialismului, în munca comună pentru socialism și comunism. Socialismul a deschis drum larg dezvoltării relațiilor noastre pe o temelie cu totul nouă — pe principiile leniniste ale internaționalismului socialist, colaborării frățești, egalității în drepturi, independenței, neamestecului în treburile celuilalt.

Atunci cînd vorbim despre prietenia țărilor noastre, avem în vedere nu numai sentimentele bune, tovarășești pe care le nutresc popoarele noastre unul față de celălalt. Alături de aceste sentimente stau fapte reale. Prietenia noastră contribuie la dezvoltarea continuă a colaborării reciproce avantajose în domeniul politic, economic și cultural. Cu cît mai multe sînt aceste fapte reale, cu atît mai trainice sînt sentimentele frățești care ne unesc. Cu cît este mai strînsă prietenia noastră, cu atît sînt mai largi posibilitățile pentru colaborare, pentru accelerarea înaintării noastre comune.

Este îmbucurător de relevant că se întăresc an de an relațiile economice multilaterale dintre țările noastre. În anul curent, schimburile de mărfuri dintre U.R.S.S. și România vor fi de 790 milioane ruble, ceea ce este de 16 ori mai mult decît nivelul anului 1946. Dar nu este vorba numai de creșterea volumului comerțului. Este foarte important și cu ce facem noi comerț. Doar însăși structura comerțului este un bun indicator al progresului economic-social. În comerțul țărilor noastre ocupă un loc tot mai mare livrările reciproce de mașini și instalații industriale. În economia națională a U.R.S.S. își cuceresc un bun renume utilajul pentru industria chimică și petrolieră, aparatele, navele, mobila, încălzimintele, articolele textile românești. Crește schimbul de experiență în producție și de informații tehnice. Toate acestea arată marile succese ale țărilor noastre și, totodată, sînt o mărturie a faptului că relațiile economice dintre Uniunea Sovietică și România capătă o temelie tot mai puternică și sănătoasă. Sîntem ferm convinși că colaborarea economică rodnică dintre Uniunea Sovietică și România se va dezvolta cu succes și pe mai departe.

Desigur, organizarea unei astfel de colaborări nu este simplă. Relațiile socialiste dintre state, inclusiv cele economice, nu se formează spontan, de la sine, ci sînt rezultatul activității conștiente a partidelor noastre. În această muncă mare și complexă, P.C.U.S. pornește de la indicațiile leniniste că la baza noilor relații socialiste între popoare stă îmbinarea justă a intereselor naționale și internaționale. Noi sîntem ferm convinși că tocmai în aceasta stă cheia spre rezolvarea multor probleme ale consolidării continue a socialismului, spre învingerea acelor greutăți de care se mai lovește poul regim. Untrea mai strînsă în lupta pentru mărețele țeluri ale învățurii marxist-leniniste, lărgirea colaborării care ar duce la progresul cauzei socialismului și comunismului în fiecare dintre țările noastre și ar face să crească forțele socialismului în lumea întreagă — astfel văd comunistii întărirea și dezvoltarea continuă a prieteniei țărilor și popoarelor socialiste.

Unitatea și coeziunea comunistilor, a tuturor forțelor revoluționare, pentru care au luptat cu pasiune Marx, Engels, Lenin, sînt necesare astăzi mai mult ca oricînd. Pentru nimeni nu este un secret că forțele reacțiunii și imperialismului mizează astăzi tocmai pe dezbinarea țărilor socialismului, pe divergențele dintre partidele comuniste. Calea cea mai sigură pentru a tăia imperialismului pofta de aventuri și agresiuni constă în consolidarea unității noastre, în grija permanentă pentru coeziunea tuturor forțelor revoluționare.

În lume se desfășoară tot mai larg mărețul proces de dezrobire națională și socială a popoarelor, se îngustează sfera dominației imperialismului, sfera exploatarea capitaliste. Se înțelege că imperialismul nu intenționează să părăsească de bună voie scena, să renunțe la putere și la privilegii. El încearcă febril să ridice un baraj în calea puternicului torent revoluționar. Și în primul rînd ei nu cruță nici forțe, nici mijloace pentru a încerca să ridice acest baraj în calea sistemului nostru socialist, pentru a slăbi sistemul socialist mondial, a micșora influența lui asupra evoluției evenimentelor mondiale.

Imperialiștii, și în primul rînd imperialismul S.U.A., nu prețuie nici în fața aventurilor militare directe împotriva statelor socialiste. Avioanele și navele militare ale S.U.A. violează în mod sistematic spațiul aerian și apele teritoriale ale Republicii Populare Chineze. Imperialiștii americani săvîrșesc atacuri pirateresti infame împotriva Republicii Democratice Vietnam.

Firește, că nici un fel de aventuri militare nu pot opri inevitabilul proces istoric de eliberare a popoarelor. Ar fi însă o greșeală să se subaprecieze primejdia provocărilor imperialiste, să nu se vadă că așa-zisele „conflicte locale”, organizate de imperialiști cînd într-o regiune, cînd în alta a lumii, aduc cu ele suferințe grele popoarelor, implică primejdia unui mare război.

Uniunea Sovietică, alte țări ale comunității socialiste au tras din toate acestea concluzii corespunzătoare, urmăresc cu vigilență evoluția evenimentelor, își întăresc nefincelat forțele lor armate, care apără cu nădejde munca pașnică a popoarelor noastre, stau de strajă păcii generale.

Sîntem profund convinși de faptul că aventura imperialiștilor americani în Vietnam va avea același sfîrșit lipsit de glorie pe care l-au avut toate încercările precedente de atacuri militare imperialiste asupra țărilor socialiste.

Se știe că de mulți ani trupele americane se află pe teritoriul Vietnamului de sud, sprijinind regimul putred de la Saigon. În ultimul timp efectivul acestor trupe a crescut de mai multe ori și ele au început să participe direct la acțiunile militare împotriva patriotilor sud-vietnamezi. Aviația americană bombardează în mod sistematic orașele și satele Republicii Democratice Vietnam. Dar ce au reușit prin toate aceste acțiuni strategice Pentagonului? După cum recunoaște însăși presa americană, aceste operațiuni nu au adus nici politicianilor și nici forțelor armate ale Statelor Unite, glorie militară sau succes politic. Pe zi ce trece politica americană în Vietnam ajunge tot mai mult în impas, lipsa ei de perspectivă și ca-

racterul ei dezastruos devin din ce în ce mai evidente.

În ultimul timp conducătorii americani vorbesc tot mai des despre reglementarea pașnică a crizei vietnameze. Acest lucru nu este întimplător. Declarațiile de acest fel reflectă greutățile crescînde de care se lovește politica agresivă atît în Statele Unite, cît și în afara frontierelor lor.

Conducătorii americani nu vor reuși însă să înșele pe cineva cu declarații de acest fel. Cum se poate crede că tind spre o reglementare politică cel care în fiecare săptămînă, aproape chiar în fiecare zi urcă tot mai sus pe treptele faimoasei „escaladări”, adică ale extinderii agresiunii împotriva poporului vietnamez?

Întreaga lume cunoaște baza justă și firească pentru reglementarea crizei din Vietnam, propusă de guvernul Republicii Democratice Vietnam și de Frontul Național de Eliberare din Vietnamul de sud. Ea prevede îndeplinirea întocmai a acordurilor internaționale, semnate la Geneva în anul 1954, încetarea bombardamentelor iltărăști asupra teritoriului R. D. Vietnam, evacuarea din Vietnamul de sud a tuturor trupelor intervenționistilor străini — ale S.U.A. și aliaților lor întru agresiune — retragerea armamentului american, acordarea poporului vietnamez a posibilității de a-și hotărî singur soarta. Aceste prevederi corespund într-un total principiiilor dreptului internațional și moralei, intereselor restabilirii unei păci trainice în Asia de sud-est.

Dață S.U.A. intenționează să abordeze în mod real problema vietnameză, ele trebuie să accepte această bază de reglementare. Dacă, însă, ele intenționează să-și continue războiul agresiv lipsit de speranță împotriva poporului vietnamez, trebuie să țină minte că lupta lui eroică pentru libertate și independență se bucură de sprijinul netărmurit al Uniunii Sovietice și alor țări socialiste frățești, tuturor prietenilor păcii și progresului de pe glob. (Aplauze). Poporul vietnamez luptă pentru o cauză justă și el își va salvagarda libertatea, oricîte piedici ar pune imperialismul în calea lui.

Noi, comunistii, sîntem ferm convinși de faptul că viitorul aparține socialismului, că toate încercările de a opri mersul dezvoltării sociale și, cu atît mai mult, a-l întoarce înapoi, sînt sortite eșecului. Nu ne este însă cîtuși de puțin indiferent prin ce etape va trece această dezvoltare, ce preț va plăti omenirea pentru dreptul ei de a trăi liberă și fericită. Luptînd împotriva încercărilor imperialiștilor de a sugruma mișcarea de eliberare, luptăm totodată pentru interesele milioanei și milioanei de oameni. Acționăm ca cei mai hotărîți apărători ai păcii și securității popoarelor. Declaram că sprijinim pe de-a-nregul mișcarea de eliberare națională a popoarelor, care se mai află sub jugul colonialiștilor.

Întărirea continuă a sistemului mondial socialist, eliberarea națională și independența tuturor popoarelor care mai sînt încă asuprite, coexistența pașnică între țări cu orînduri sociale diferite, solidaritatea revoluționară frățească cu toate forțele care luptă pentru pace și progres social — acesta este programul de luptă al comunistilor, în jurul cărui se unesc cele mai largi mase populare. Popoarele pot și trebuie să pună în cămașă de forță pe „turbații” de tot felul, din lagărul imperialismului care își întind minile spre butoanele de declanșare ale instalațiilor nucleare. (Aplauze).

Uniunea Sovietică, Republica Socialistă România, toate statele socialiste sînt unanime în ceea ce privește faptul că punerea armelor nucleare la dispoziția revanșarilor vest-germani nu trebuie admisă în nici un fel de împrejurări, sub nici o formă, nici chiar sub forma așa-ziselor forțe nucleare multilaterale sau atlantice ale blocului N.A.T.O. Aceasta este poziția noastră fermă, ea este dictată de interesele menținerii păcii în Europa și în lumea întreagă. (Aplauze)

Lumea trece astăzi prin încercări serioase. Acum opt ani partidele comuniste au chemat popoarele să acționeze fără întîrziere în fața izbucnirii flacăra unui nou război, înainte de a începe să cadă bombe, înainte de a începe să cadă pe pămîntul vietnamez, această chemare răsună cu o forță deosebită. Astăzi este deosebit de evident faptul că apărarea păcii necesită o luptă permanentă, de zi cu zi, concretă și activă împotriva cercurilor reacționare. (Aplauze). Războiul mondial poate fi preîntîmpnat dacă în calea forțelor agresive se vor ridica popoarele iubitoare de pace.

Este necesar ca imperialiștii să fie obligați să renunțe la imixtiunea în treburile interne ale altor popoare, la dezlănțuirea războaielor „locale”, să înceteze „războiul rece”, să înlătore toate facerile încordării internaționale, să ia măsuri eficace pentru interzicerea folosirii și pentru lichidarea armelor nucleare. (Aplauze).

În prezent, lumea este îngrijorată de conflictul militar izbucnit între două mari puteri asiatice — India și Pakistanul. Au fost călcate frontierele, sînt bombardate orașele, armatele și populația pașnică ale ambelor țări suferă pierderi. Poporul sovietic și guvernul său sînt serios îngrijorate de această evoluție a evenimentelor. Nouă nu ne este nici pe departe indiferent ce se întimplă acum între India și Pakistan. Acțiunile militare din Peninsula Hindustan precum și războiul pe care îl continuă imperialismul american împotriva poporului Vietnamului complică și mai mult situația din Asia de sud-est și din lumea întreagă, fac să crească și mai mult pericolul care amenință pacea generală și securitatea tuturor popoarelor.

De India ne leagă o prietenie devenită deja tradițională. Noi ne-am obișnuit să apreciem și să stimăm politica externă iubitoare de pace a Indiei, fidelitatea ei față de principiile neangajării, libertății naționale și colaborării prietenești între popoare. Poporul sovietic a făcut multe pentru a ajuta India prietenă să meargă pe calea consolidării independenței sale, pe calea păcii și progresului.

Sîntem adepții dezvoltării relațiilor de bună vecinătate și cu Pakistanul. Considerăm că asemenea relații corespund intereselor popoarelor celor două țări ale noastre și am relevat cu satisfacție că această tendință a noastră a găsit înțelegere din partea guvernului Pakistanului.

Pe baza dreptului de prietenii sincori și dezinteresate, noi adresăm conducătorilor Indiei și Pakistanului chemarea insistentă să dea dovadă de realism, reținere și înțelegere, să atîngă incendiul războiului care a izbucnit, să înteteze focul și să retragă trupele ambelor părți pe teritoriile pe care se aflau înainte de a începe acțiunile militare.

În condițiile vărsării reciproce de sînge, distrugerii orașelor și satelor, în atmosfera de viltoare războinică și de încingere a pasiunilor, nu poate fi rezolvată cu adevărat nici una din problemele care stau în fața celor două state, și a căror soluționare este de dorit pentru asigurarea relațiilor de bună vecinătate între ele. În schimb, în aceste condiții, se pot ivi zeci de noi probleme, care vor fi o povară grea pentru relațiile dintre cei doi vecini și, s-ar putea spune, frați de sînge, și vor submina din temelii aceste relații pentru mulți ani de acum înainte. Cui îi servește aceasta? Cred că acest lucru nu servește nici poporului Indiei, nici poporului Pakistanului. Ele au suficiente probleme pentru rezolvarea cărora este nevoie de pace, de concentrarea forțelor, mijloacelor și energiei în scopuri pașnice, constructive.

În schimb, se pot găsi terțe forțe — și ele, fără îndoielă, există — care vor fi mulțumite și vor

căuta să tragă foloase din ascuțirea relațiilor indo-pakistaneze, iar uneori să pună și pale pe ioc. Este cunoscut doar faptul că organizatorilor blocurilor militare agresive nu le este pe plac de mult politica pașnică de neangajare desfășurată de India. Nu le era pe plac nici dorința Pakistanului să desfășoare o politică națională independentă. Nu este greu de ghicit că atragerea acestor două state într-un conflict pustitor între ele, slăbirea lor reciprocă ar face doar jocul aceluia care visează să subordoneze influenței lor aceste două mari puteri asiatice, să le facă din nou dependente de influența și dictatul străin. Este clar că o asemenea evoluție a evenimentelor ar aduce prejudicii imense nu numai intereselor și prestigiului Indiei și Pakistanului, ci și întregii cauze nobile și juste a luptei popoarelor Asiei, Africii și Americii Latine pentru libertate națională, independență și progres social.

Noi nu ne amestecăm în treburile altor state și înțelegem că conflictul apărut poate și trebuie să fie înlăturat de însuși guvernele Indiei și Pakistanului. Dar oamenii sovietici își exprimă speranța fierbinte că incendiul războiului, care a izbucnit între aceste două state, va fi stins fără întîrziere. Din partea noastră cum a fost anunțat oficial, Uniunea Sovietică este gata să acorde sprijinul, pe care ambele părți l-ar considera util pentru atingerea acestui scop.

Comunistii sînt conștienți de înalta lor răspundere în fața generațiilor în viață și în fața aceluia care ne vor lua locul. Un puternic mijloc pentru atingerea mărețelor țeluri ale comunistilor — pacea, democrația, independența națională, socialismul și comunismul — îl constituie unitatea comunistilor, solidaritatea tuturor forțelor revoluționare în lupta împotriva imperialismului, împotriva colonialiștilor vechi și noi, împotriva pericolului de război. Iată de ce Partidul Comunist al Uniunii Sovietice a depus și depune toate eforturile pentru înlăturarea divergențelor și realizarea unității în mișcarea noastră.

Dragi tovarăși români! Prietenii! Noi credem că vizita dv. pe pămîntul sovietic și convorbirile care au avut loc între noi au adus o contribuție utilă la cauza apropierea și realizarea unității noastre.

Convorbirile pe care le-am avut asupra tuturor problemelor relațiilor sovieto-române nu numai că au confirmat unitatea deplină de păreri asupra celor mai importante probleme ale contemporaneității, dar au constituit totodată un nou pas pe calea consolidării colaborării noastre. Ceea ce s-a realizat deja între partidele și statele noastre, provoacă o satisfacție profundă. În relațiile noastre sînt aplicate în practică principiile internaționalismului socialist, ale deplinei egalități în drepturi, independenței și colaborării frățești a statelor socialiste. Prietenia și tovarășia popoarelor noastre, a partidelor și guvernelor noastre, înțelegerea reciprocă și coeziunea lor crescîndă constituie mărețul nostru patrimoniu comun. Oamenii sovietici păstrează și vor păstra această prietenie ca lumina ochilor. (Aplauze).

În fața noastră se deschid perspective tot mai largi ale construirii în comun a lumii noi — a societății comuniste. Acest mărț și nobil țel constituie mijlocul cel mai puternic al coeziunii tuturor popoarelor. El ne dă noi forțe în lupta pentru triumful comunismului. (Aplauze).

Trăiască și inflorescă prietenia de nezdruccinat și colaborarea dintre popoarele Uniunii Sovietice și Republicii Socialiste România! (Aplauze prelungite).

Trăiască poporul român frate, care construiește socialismul! (Aplauze prelungite).

Trăiască unitatea și coeziunea țărilor sistemului socialist — chezașa puternică a progresului social și a păcii pe pămînt! (Aplauze prelungite).

Trăiască comunismul! (Aplauze prelungite).



# VIATA INTERNATIONALA

## Lucrările Comitetului special al O.N.U.

NEW YORK 10 (Agerpres).  
Comitetul special O.N.U. pentru examinarea problemei aplicării Declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale s-a întrunit joi seara pentru a dezbate situația din coloniile engleze Basutoland, Bechuanaland și Swaziland. Comitetul a examinat de acest prilej un raport prezentat de secretarul general al O.N.U., U Thant, în care se propune crearea unui fond voluntar pentru dezvoltarea economică a celor trei teritorii. Reprezentantul Etiopiei, Tesfaye Gebre-Egzy, a subliniat că cele trei teritorii se află într-o situație deosebită și au nevoie de un ajutor sporit. El a anunțat că va face propuneri detaliate într-o ședință viitoare.  
Comitetul se va întruni din nou la 13 septembrie.

## SITUAȚIA DIN VIETNAM

SAIGON 10 (Agerpres).  
In ultimele patru luni, anunță postul de radio „Eliberarea”, trupele americane au răspândit în 200 de rinduri substanțe toxice a supra regiunilor fertile și populate din Vietnamul de sud. Această acțiune, care constituie o încălcare a convențiilor internaționale de la Haga din 1899—1907 și de la Geneva din 1925, a afectat zeci de mii de locuitori, a distrus un mare număr de animale și provocat pagube însemnate semănăturilor.  
Postul de radio a demască, totodată, acțiunile a două companii de infanteriști marini americani care la 5 septembrie, sub protecția avioanelor de bombardament F-101 care au aruncat materiale explozibile și bombe cu napalm, au răspândit substanțe toxice în localitatea Vinh Quang, provincia Binh Dinh. Cu acest prilej au fost ucise sau rănite 25 de persoane.  
In regiunea situată la 30 km sud de baza militară americană de la Chu Lai, unde de câteva zile in-

fanteriștii marini americani și trupe guvernamentale sud-vietnameze întreprind operațiunea denumită „Piranha” s-au semnalat joi noaptea lupte crâncene între trupele americane și forțele patriotice. Acestea, arată agențiile de presă, s-au soldat cu pierderi de ambele părți. Joi seara, un elicopter american a fost doborât de forțele patriotice în provincia Vinh Binh, la 130 km sud-est de Saigon.  
Totodată, vineri dimineață bombardierele strategice B-52 care au decolat de la baza din insula Guam, au efectuat un nou raid, cel de-al 21-lea, asupra regiunilor de la nord-est de Saigon, unde se presupune că există întăriri ale forțelor patriotice.

## SANTO DOMINGO

### Wessin a fost expulzat

SANTO DOMINGO 10 (Agerpres).  
La Santo Domingo continuă întrevederile între președintele guvernului provizoriu, Hector Garcia Godoy, și principalii lideri militari. In afară de șefii armatei și poliției, la aceste întrevederi au mai participat și reprezentanții O.S.A. și ai forțelor interamericane staționate la Santo Domingo. Agenția France Presse a calificat, potrivit unor declarații făcute de personalități oficiale, că aceste reuniuni au fost „vitale pentru reînnoirea țării la o situație normală”.  
In timpul acestor consfătuiri secrete, mai multe elicoptere ale

forțelor interamericane s-au deplasat în repetate rânduri la baza de la San Isidro, unde se află centrul de comandă al forțelor militare de sub conducerea generalului Elias Wessin. In cele din urmă s-a anunțat că generalul Wessin a fost forțat, sub escortă, să părăsească țara cu un avion militar. Sprijinitorii lui rămași la San Isidro, pretind că el a fost arestat. Potrivit unor păreri, se crede că el a plecat în Porto Rico. Agențiile de presă consideră că prin în-lăturarea lui Wessin, exponentul aripei de dreapta în viața politică dominicană, care în 1963 a condus lovitura de stat împotriva președintelui Juan Bosch, s-a înlăturat un obstacol important în împingând de guvern în acțiunea sa de a normaliza situația din țară.

După expulzarea lui Wessin, președintele Hector Garcia Godoy a anunțat la radio și televiziune confirmarea lui Francisco Rivera Caminero în postul de ministru al forțelor armate.

## Lupta de eliberare în coloniile portugheze

DAR ES SALAAM 10 (Agerpres).  
Ziarul „Nationalist” din Tanga nica publică un editorial în care arată, printre altele, că popoarele din Angola, Mozambic și din celelalte colonii portugheze desfășoară cu succes lupta de eliberare națională împotriva dominației portugheze. Ziarul relevă că popoarele din aceste colonii luptă nu numai împotriva dominației colonialiste portugheze, ci și împotriva frontului unit al forțelor imperialiste, compus din unele țări membre ale N.A.T.O., care sprijină acțiunile de

pedepsire puse la cale de administrația colonialistă împotriva mișcărilor de eliberare națională. Unele țări membre ale N.A.T.O., scrie ziarul, acordă sprijin militar, economic și financiar ceea ce de altfel, constituie și baza imperiului colonial al Portugaliei în Africa.

In sistemul de baze militare ale N.A.T.O. sunt incluse și bazele militare ale Portugaliei din Angola și Guineea portugheză, precum și bazele maritime și militare portugheze din Mozambic. Portugalia poate menține aceste baze datorită tocmai ajutorului militar și financiar furnizat de țările membre ale N.A.T.O. Țările imperialiste, subliniază ziarul, acordă Portugaliei ajutor deoarece sunt interesate în exploatarea și folosirea bogățiilor din Angola, Mozambic și Guineea portugheză de unde obțin importante cantități de diamante, uraniu și alte minerale utile.

De altfel, guvernul Portugaliei, potrivit declarațiilor lui Salazar, cheltuiește anual peste 120 milioane de dolari pentru înreținerea pe teritoriul african a unei armate de peste 100 000 de oameni. Rolul acestuia este de a înăbuși orice mișcare de eliberare națională din coloniile pe care le deține pe continentul african pentru a asigura și pe mai departe menținerea dominației colonialiste și exploatarea bogățiilor naturale ale acestor țări.

## URAGANUL „BETSY”

NEW YORK 10 (Agerpres).  
De trei zile, în partea de sud-est a S.U.A. bîntuie uraganul „Betsy”. Lăsînd în urma lui, în Florida, cadavre și distrugerii, evaluate la mai multe milioane dolari, uraganul s-a îndreptat începînd de joi seara în direcția nord-vest. Ca urmare a apelului lansat de biroul meteorologic din New Orleans, peste 100 000 de locuitori de pe litoralul Golfului Mexic, din statul Louisiana și New Orleans, și-au părăsit casele și au pornit în panică spre nord. Ei n-au uitat, probabil, că în iunie 1957, ca urmare a ciclului „Audrey”, numai în această regiune a S.U.A. au murit 500 de persoane. Potrivit relatărilor agenției France Presse, în statul Louisiana numeroase școli au fost închise. Ele vor fi folosite, însă, pentru depozitarea medicamentelor, alimentelor și îmbrăcămîntii necesare celor ce și-au părăsit casele.

Președintele Johnson a trimis joi în Florida un grup de specialiști pentru studierea pagubelor pricinuite de uraganul „Betsy”.

## Reuniuni ale Consiliului Ligii Arabe

CASABLANCA 10 (Agerpres).  
După cum anunță agenția M.E.N., Consiliul Ligii Arabe se va întruni la 18 septembrie la Casablanca în cadrul unei sesiuni ordinare. Delegațiile arabe vor fi conduse de miniștrii afacerilor externe care participă la Conferința de la Casablanca. In cadrul sesiunii participanții vor pune de acord poziția țărilor arabe la lucrările celei de-a 20-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. și vor examina evoluția evenimentelor din Federația Arabiei de Sud, precum și o serie de probleme referitoare la lumea arabă.

ne a Consiliului apărării al Ligii Arabe, care va examina o serie de probleme înscrise pe ordinea de zi a Conferinței la nivel înalt a șefilor de state arabe. Consiliul apărării al Ligii Arabe este format din miniștrii de externe și ai apărării ai țărilor arabe.

CASABLANCA 10 (Agerpres).  
La 11 septembrie va avea loc la Casablanca o reuniune

## Un nou candidat la președinția republicii Franceze

PARIS 10 (Agerpres).  
Candidatura lui Francois Mitterrand la președinția republicii, scrie agenția France Presse, a avut efectul unei bombe în cercurile politice franceze. El este al treilea candidat declarat pentru alegerile prezidențiale care se vor desfășura în

Franța la 5 decembrie a.c. Ceilalți doi candidați se plasează din punct de vedere politic la extrema dreaptă (Jean Louis Tixier Vignancour) și la dreapta (Pierre Marcilhancy, senator liberal neaparținînd nici unei formațiuni politice).

Mitterrand nu are deocamdată oficial sprijinul nici unui partid politic de stînga. Declarația sa de candidatură a fost făcută cu titlu personal în momentul în care partidele de stînga (Partidul Comunist Francez, Partidul Socialist și Partidul Radical) încau ședinte pentru a-și defini poziția față de alegeri. Agenția France Presse este de părere că anunțarea candidaturii lui Mitterrand deschide campania electorală pentru opoziția de stînga.

## Comentarii după conferința de presă a generalului de Gaulle

PARIS 10 (Agerpres).  
Conferința de presă ținută joi de generalul de Gaulle suscită numeroase comentarii atît în Franța cît și în alte țări occidentale. Se subliniază că președintele a ridicat, în termeni cît se poate de hotărîți, problema revizuirii principiilor integrării vest-europene și ale alianței atlantice. Într-un comentariu transmis de agenția France Presse, pe baza „interpretărilor date de cercurile autorizate”, se arată că în problema viitorului N.A.T.O. „Franța a dat un preaviz de patru ani pentru reorganizarea Tratatului Nord-Atlantice și speră că organizația va fi pusă pe noi baze, ținîndu-se seama de cererile franceze. In caz contrar, Franța intenționează să se retragă din această organizație, fără să pună în cauză alianța. N.A.T.O. este astfel denunțată pentru prima oară, precizîndu-se data limită de 1969 pentru reorganizarea sa”. In ce privește Piața comună aceleași cercuri au arătat că Franța cere „o modificare a Tratatului de la Roma, fără ca să fie ridicată problema revizuirii formale a acestuia”.

mune”. „Este natural, a adăugat el, ca fiecare din membrii N.A.T.O. să aprecieze această alianță din propria sa perspectivă”.

La Bonn, președintele Partidului social-democrat vest-german, Villy Brandt, a declarat că „Conferința de presă a generalului de Gaulle a risipit echivocul întretinut de guvernul vest-german asupra situației în politica externă. Nimeni nu trebuie să închidă ochii — a spus el — în fața faptului că N.A.T.O. va înceta să existe, sub forma sa actuală, cu începerea din 1969. De Gaulle refuză orice continuare a integrării europene”.

Un diplomat acreditat pe lângă Comisia Pieței comune de la Bruxelles, a declarat: „conferința de presă a generalului de Gaulle înseamnă o înmormîntare „clasa înția” pentru Comunitatea Economică Europeană în forma ei actuală”. „Președintele Franței — scrie agenția Reuter — a proclamat din nou marea sa temă pentru Franța: ea trebuie să aibă un rol de jucat în lume. Politica ei nu trebuie să fie determinată de nici un fel de presiuni din afară”.

Ziarul „New York Times” consideră că „președintele de Gaulle a lansat un atac masiv asupra tuturor instituțiilor Europei (occidentale — N. R.) și unității atlantice”. Ziarul este de părere că astfel „s-a deschis o criză generală în alianța atlantică”. „Președintele — relatează pe de altă parte agenția U.P.I. — a avertizat că Franța nu va înceta boicotul ei asupra Pieței comune pînă ce nu vor fi acceptate cererile ei în domeniul agricol și nu vor fi eliminate organismele supra-naționale din cadrul comunității”.

## PE SCURT

ÎN INSULA GUADALCANAL și alte insule din Arhipelagul Solomon din sudul Pacificului, cunoscute în întreaga lume ca arena unor lupte crâncene în cel de-al doilea război mondial, se vor începe mari lucrări miniere inițiate și subvenționate de Națiunile Unite. S-a anunțat că lucrările de explorare vor începe la sfîrșitul acestui an și vor dura trei ani și jumătate, iar costul lor a fost apreciat la 1,5 milioane dolari.

SINDICATUL MARINARILOR DIN JAPONIA, care reunește în rîndurile sale 135 000 membri, a cerut companiilor de transporturi navale din Japonia să denunțe acordul privind folosirea vaselor japoneze pentru transportarea materialelor de război destinate războiului din Vietnamul de sud și pentru transporturile din interiorul Vietnamului de sud.

GREVA TIPOGRAFILOR DE LA ZIARELE DIN DUBLIN — capitala Irlandei — s-a încheiat cu victoria oamenilor muncii. Greviștii au obținut majorarea salariilor. Timp de 10 săptămîni datorită grevei celor 5 000 de tipografi, la Dublin nu au apărut ziarele de dimineață, de seara și cele de duminică.

LA BUDAPESTA s-a ținut un congres internațional în legătură cu

construirea unui canal care, conform proiectelor, va uni Dunărea cu Fluviul Rin. La lucrările congresului au participat 188 de specialiști din diferite țări. In referatele prezentate s-a arătat că pe noua cale fluvială, în lungime de 3 400 km, vor putea fi transportate anual 32 de milioane tone de mărfuri și vor putea circula sistematic nave de 1 500—2 000 tone.

MUNCITORII DE LA O ÎNTRERPRINDERE PETROLIERĂ DIN ARGENTINA, filială a Companiei nord-americane „Shell”, și-au reluat joi lucrul după o grevă care a durat 20

## PE SCURT

de zile. Greva a fost declarată împotriva concedierii de către administrația întreprinderii a cinci muncitori. Incețarea grevei s-a făcut la ordinul Federației argentinienne. a sindicatului petrolistilor care a anunțat că patronatul a consimțit să reprimească la lucru pe cei concediați și să satisfacă revendicările muncitorilor privind sporirea salariilor.

AUTORITĂȚILE VATICANULUI au hotărît să restrîngă împrumutul operelor de artă aflate în posesia lor. „Pieta” lui Michelangelo, solicitată pentru expoziția internațională de la New York, va fi astfel ultima capodoperă care a părăsit Vaticanul. Se vor mai împrumuta doar

operele de artă din afara orașului papal, dar și acestea numai pentru manifestări cu caracter religios sau, în mod excepțional, pentru anumite studii.

ÎN BERLINUL OCCIDENTAL, bande de huligani neonaști își continuă nestingherite activitatea fascistă. Pe numeroase clădiri, printre care și cea a Comisariatului de poliție din Osnabruecker Strasse, au fost descoperite joi lozinci cu caracter fascist și injurii la adresa populației evreiești.

GUVERNUL CIPRULUI a cerut reprezentantului său permanent la O.N.U. să transmită președintelui Consiliului de Securitate un raport în legătură cu violarea repetată a către avioane militare turce a spațiului aerian al Ciprului. In același timp, guvernul cipriot a adresat Ambasadei Turciei la Nicosia o notă de protest privind noua incursiune a aviației turce în spațiul aerian al insulei, de la 8 septembrie.

GREVA CELOR 90 000 DE ÎNVĂȚĂTORI COLUMBIENI, care a durat mai mult de zece zile, s-a încheiat prin victoria greviștilor. Guvernul a fost nevoit să le satisfacă revendicările privind plata salariilor restante și majorarea lor, începînd din anul 1966.

## PE SCURT